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	INFORMAÇÕES GERAIS DA PRÁTICA PEDAGÓGICA, PROJETO OU EXPERIÊNCIA REALIZADA

	Título: Combate ao Cyberbullying

	Período de realização: 
De 10/02/2014 a 20/06/2014

	Nome completo da escola ou outro ambiente em que foi realizada a experiência pedagógica:
Colégio Rio Branco Unidade Higienópolis


	Participantes (listar a quantidade de professores, alunos, diretor, outros se houver):
Professor Jorge Farias
Professor auxiliar Rafael Leite
Coordenadora Ivone Milani

	Tema em que se enquadra a prática pedagógica, projeto ou experiência:
Prevenção contra bullying na internet





	DESCRIÇÃO DA PRÁTICA PEDAGÓGICA OU DA EXPERIÊNCIA

	 
O projeto Combate ao Cyberbullying tem como objetivo conscientizar a comunidade escolar sobre a importância de combater todas as atitudes que visam destruir o convívio social do aluno na rede virtual, caracterizadas por constrangimento e violência moral, podendo ter sequelas sociais e físicas. Tal conscientização é promovida por meio de vídeos produzidos pelos próprios alunos do 7º ano, mostrando os malefícios do bullying na internet e algumas formas de resolver esse problema.

Tal projeto se faz necessário devido ás constantes práticas de bullying que alguns alunos sofrem ao longo de sua vida acadêmica e que podem resultar em consequências desastrosas em todas as áreas de sua vida. 

Entre os alunos que produzem o vídeo estão os próprios praticantes de bullying, e isso se constitui um dos maiores desafios do projeto, visto que ao produzir os seus vídeos, tais alunos são confrontados, pelos colegas, por sua própria prática. Isso certamente torna o trabalho mais desafiante e eficaz em seu objetivo.

Primeiro, os alunos assistiram, na internet, vídeos que mostram e/ou relatam a prática do bullying, com ênfase em cyberbullying, nos quais a prática seja explicada, exaltada ou denunciada. Depois discutiram os impactos que a prática do bullying pode causar na escola, na sociedade e, principalmente, na vida de um aluno.

Em um segundo momento, após breve apresentação do projeto, os alunos foram desafiados a criarem uma história que envolva a prática de cyberbullying, digitando no Word ou Pages em forma de roteiro de filme. 

No terceiro momento, fotografaram e/ou filmaram as cenas descritas no roteiro, seja consigo mesmos ou com materiais diversos, e produziram vídeos utilizando a técnica de stopmotion, recebendo as instruções de tal técnica e tendo autonomia para escolherem o software de edição de vídeo, de imagem e de áudio que mais lhes agradaram.

Ao terminarem os vídeos, estes foram avaliados, apresentados e debatidos durante a aula de Informática, onde os alunos tiveram a oportunidade de exteriorizar suas opiniões, experiências, traumas e sentimentos, transformando seu trabalho em reflexão e preparando-os para a ação contra um mal que atinge incontável número de alunos por todo o mundo.

E os debates foram tão intensos e edificantes que até problemas de bullying entre os próprios alunos foram resolvidos neste momento. É nesse instante de debates que os praticantes de bullying são mais confrontados e histórias vêm á tona. Os confrontos e suas resoluções sempre são intermediadas pelo professor de Informática e com supervisão da Orientação Educacional. 

Assim, foi possível usar a tecnologia, principalmente com relação à internet, como aliada no combate ao cyberbullying, redirecionando seu propósito e potencial de alcance, além de desenvolver habilidades tecnológicas que já são vivenciadas no cotidiano dos alunos.













	
RECURSOS MATERIAIS UTILIZADOS NA PRÁTICA

	
- Celulares próprios para fotografia e filmagem;
- Câmera digital;
- Computadores com áudio disponível;
- Editor de texto: Word e Pages;
- Editores de vídeo (principais: Imovie e Movie Maker);
- Editores de imagem (principal: Photoscape);
- Editor de áudio: Audacity;
- Internet (principais sites: youtube.com para vídeos para debate e exemplos de stopmotion e google.com para busca de imagens complementares ao vídeo)
- Materiais próprios dos alunos para filmagem, por exemplo: caixas de sapato, peças de Lego, post-it, bonecas e carrinhos.




	PARCERIAS PARA REALIZAÇÃO

	
Orientação Educacional
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